FIZIKOS OLIMPAS
2023-2024 MOKSLO METU IV-0JO KETVIRCIO MECHANIKOS NAMU DARBAI
I-0JO KURSO MOKSLEIVIAMS

Sprendziant uzdavinius jums gali praversti V. Kaminsko ir J. A. Marti$iaus parengtas paskaity konspektas ,,Tvermés
désniai*, kurj galite surasti Fizikos Olimpo internetingje svetainéje adresu http://olimpas.lt/konspektai.htm.
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Staciakampio gretasienio formos plyta, kurios tankis yra tolygus ir lygus p, 0 matmenys — a x a x 2a guli ant Sono

(1 pav.). Kokj maziausig darbg reikia atlikti norint jg pastatyti?

Azoto molekulé, lekianti v = 600 m/s greiiu, atsimusa j indo sienele. Kampas tarp molekulés pradinés 1ékimo krypties

ir sienelés yra o = 25°. Molekulé patiria absoliu¢iai tampry smiigi. Apskaiciuokite sienelés gautg jégos impulsa

molekulés smiigio i ja metu.

Priesléktuvinio pabiiklo sviedinys, i$Sautas aukStyn, aukSCiausiame taske sprogo i tris skeveldras. Dvi nuléké staciu

kampu viena kitos atzvilgiu. Pirmos skeveldros masé m; = 9 kg ir greitis v = 60 m/s, antros skeveldros masé m, = 18 kg

ir greitis v» = 40 m/s, o trecioji skeveldra nuléké grei¢iu vs = 300 m/s. Kokia tre¢ios skeveldros masé ir 1ékimo kryptis?

Taselis, kurio masé m = 3 kg, padétas ant nuozulniosios plokstumos ir per nejudantj skridinj priristas prie spyruoklés,

kurios standumo koeficientas k = 80 N/m (2 pav.). NuoZzulniosios plok§tumos polinkio kampas o = 30°, o trinties tarp

taselio ir nuoZulniosios plokStumos néra. Pradiniu momentu spyruoklé yra atsipalaidavusi. Suskaiciuokite:

a. didziausig atstuma, kurj gali Zemyn nusliuozti taselis;

b. kur sustos taselis, jei tarp taSelio ir nuozulniosios plokStumos atsiras nedidelé trintis x = 0,125?

Vienisas lietaus lasas, kurio masé mo, sunkio jégos veikiamas krinta zemyn ir garuoja. D¢l to laSo masé kas sekunde

sumazgeja dydziu Am. Apskaiciuokite sunkio jégos atlikta darba nuo laso kritimo pradzios iki jo visisko iSgaravimo. Oro

pasipriesinimo nepaisykite.

Zmogus, kurio masé M = 70 kg, stovédamas su padiizomis ant ledo, horizontalia kryptimi v = 8 m/s grei¢iu iSmeta m =

3 kg akmenj. Apskaiciuokite, kokj atstumg zmogus nu¢iuo$ po metimo, jei trinties j ledg koeficientas u = 0,02.

I kokj aukstj h vir§ Zemés pavirsiaus pakils vertikaliai aukstyn paleista raketa, jei jos pradinis greitis yra v? Gave

iSraiSka apskai¢iuokite, j kokj aukstj hy pakils raketa, jei jos pradinis greitis v = vi, t. y. lygus pirmajam kosminiam

grei¢iui Zeméje. ] kokj aukstj h, pakils raketa, jei pradinis raketos greitis v = \/Evlk ? Kaip vadinamas $is greitis ir kokia

yra jo fizikiné prasmé?

Rogés, be trinties ¢iuoziancios horizontaliai ledu Vo = 5 m/s greiciu, iSlekia ant kelio. Kokj atstuma jos nuslys keliu.

Jeigu pavazy ilgis | = 1 m, o jy trinties j kelig koeficientas x = 0,5?

Valtis, kurios ilgis L, o masé — M, stovi ramiame vandenyje. Valties galuose sédi du Zzmonés, kuriy masés yra my ir ma.

I kurig puse ir kiek pasislinks valtis, jei zmonés joje apsikeis vietomis? Vandens pasiprie§inimo nepaisykite.

Ant horizontalaus lygaus pavirSiaus padétos dvi vienodos iSlenktos lygios nuozulniosios plokStumos, kuriy kiekvienos

masé yra M (3 pav.). MaZzas m masés kiinas paleidziamas be trinties slysti viena i§ plok§tumy i§ auks¢io h.

a. | kokj didziausia aukstj pakils m masés kiinas, jei nuslydes nuo pirmosios plokstumos pradés slysti antraja j virSy?

b. Kokie bus visy trijy objekty grei¢iai tuo momentu, kai m masés kiinas pakils j didZiausig aukstj?

Du Zemés palydovai a ir b skrieja ta pa¢ia orbita, nedideliu (palyginus su Zemés spinduliu Ro) atstumu vienas nuo kito.

Jiems skriejant §ia orbita, atstumas tarp palydovy periodiSkai kinta nuo L (palydovy padétys ai ir bs) iki L, (palydovy

padétys a, ir by) (4 pav., mastelis nei§laikytas). Raskite didZiausia ir maZiausia palydovy nuotolj nuo Zemés centro Ry

ir Ry, jei palydovy sukimosi apie Zeme periodas yra T.

Prie vertikalaus stiebo AB vir$utinio tasko A priristas | < AB ilgio sitilas (5 pav.). Prie kito sitilo galo pritvirtintas maZas

kinas. Sitlas itiesiamas horizontaliai, ir kiinas paleidziamas. Kai sitilo jtempimas K karty virSija kiino sunkj, sitilas

nutruksta, o kiinas nukrinta prie stiebo pagrindo B. Koks stiebo aukstis?

Putplas¢io kubas, kurio masé M = 100 g, padétas ant horizontalios plokStumos (6 pav.). Kubo aukstis a = 10 cm. I

apacios kuba perSauna vertikaliai per kubo centra judanti kulka, kurios masé m = 10 g. Kulkos greitis jeinant j kuba yra

v1 = 100 m/s, o iSeinant yra v, = 95 m/s. Nustatykite, ar kubas paSoks nuo plokstumos. Jei pasoks, tai j kokj aukstj?

Lengvas | ilgio strypelis, kurio apatinis galas Sarnyru A pritvirtintas prie horizontalaus pavirSiaus, yra statmenoje

pusiausvyroje padétyje (7 pav.). Prie virSutinio strypelio galo pritvirtintas m masés glotnus rutuliukas lie¢iasi su greta

padétu M masés taseliu. ISvestas i$ pusiausvyros padéties strypelis pradeda sukdamasis apie taska A judéti j deSine puse

stumdamas taSelj, judantj ant horizontalaus pavirSiaus be trinties.

a. Kokiam taselio ir rutulivko masiy santykiui M/m esant abu kiinai atsiskirs vienas nuo kito, kai strypelis su
horizontaliu pavir§iumi sudarys kampg o = 7/6?

b. Koks bus taselio greitis u tuo laiko momentu?

Per tvora, kurios aukstis h, permesta plona virvé, kurios ilgis | < h. I§ pradziy virvé yra pusiausvyra, todél abiejose

tvoros pusése kabo vienodi virvés galai. Tam tiktu momentu pusiausvyra sutrinka, ir virvé ima slysti nuo tvoros.

Apskaiciuokite, kiek laiko praeis nuo to momento, kai visa virvé nuslys nuo tvoros ir pradés laisvai kristi, iki momento,

kai visa virvé nukris ant Zemés. Trinties tarp virves ir tvoros nepaisykite.

Ant nuozulniosios plokstumos, kurios polinkio kampas a = 30°, pritvirtinta virvelé, kurios ilgis | = 20 cm. Prie antrojo

virvelés galo pritvirtintas mazas kiinas, galintis ant nuozulniosios plokstumos judéti apskrita trajektorija. Kiinas pradeda

judéti i zemiausios padéties taip, kad auksciausiame trajektorijos taske jo greitis yra v = 3 m/s. Suskaiciuokite:
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a. pradinj kiino greitj Vo, jeigu aukSCiausiame trajektorijos taske virvelés jtempimas yra du kartus mazesnis nei
pradiniame taske;

b. trinties koeficienta tarp kiino ir nuozulniosios plokstumos ;

¢. kiino nueitg kelig X nuo judéjimo pradzios iki jam sustojant, jei kiinui apsisukus 5/4 karto virvelé nutriiksta, o kiinas
iki jam sustojant lieka ant nuozulniosios plok§tumos.

Du rutuliukai, kuriy masés m; = 0,3 kg ir m; = 0,2 kg, pakabinti ant vienody ilgy plony sitily, jtvirtinty viename taske.

ISlaikant sitilg jtempta, pirmasis rutuliukas pakeliamas j H = 7 cm aukstj ir paleidZiamas. | kokius auks¢ius hy ir hy

pakils atitinkamai pirmasis ir antrasis rutuliukas po tampriojo centrinio smtigio?

Trasa, kurioje néra trinties, susideda i$ nezinomo ilgio tiesiosios ir pusés mirties kilpos, kurios spindulys yra r (8 pav.).

Mazas objektas, kuriam suteikiamas tam tikras pradinis greitis, juda trasa taip, kad, pasiekes virSutinj mirties kilpos

taska, nukrenta j pradine padétj. Koks turi biiti pradinis objekto greitis V ir maZiausias tiesiosios ilgis x?

Ant h = 5 m auks¢io atramos guli M = 200 g masés rutulys. Horizontaliai v = 500 m/s grei¢iu lekianti m = 10 g masés

kulka pramusa rutulj tiksliai per jo skersmenj. Suskaiciuokite:

a. kokiame nuotolyje L ant Zemés nukris kulka, jei rutulys nukrinta ant zemés | = 20 m atstumu nuo atramos;

b. kokia dalis f kinetinés kulkos energijos pavirsta vidine energija kulkai pramusant rutulj?

I oro pasipriesinimg neatsizvelkite.

Erdvélaivis greiciu v jskrieja j kosminiy dulkiy debesj, kurio tankis p» (9 pav.). Atsitrenkusios j erdvélaivi dulkés prie

jo prilimpa. Kad erdvélaivio greitis nesumazéty, jjungiamas variklis. Erdvélaivio skerspjiivio plotas Sp, dujy iSmetimo

tiitos — S1, o dujos iSmetamos greiciu U laivo atzvilgiu. Koks iSmetamyjy dujy tankis p1?
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1 pav 5 pav.

n

6 pav. 7 pav. 8 pav. 9 pav.

Svarbu!

Bréziniai ir grafikai yra braizomi, o ne pieSiami. Braizydami grafikus naudokite languota popieriy (geriausia —
milimetrinj), pieStuka, liniuote, skriestuva. Grafikai, nubraizyti kompiuteriu, nebus vertinami.

Sprendimus pateikite Sioje Google formoje: https:/forms.gle/j5XN3bkbrjuBVGDZ6.

Sprendimus prasau pateikti nurodytais terminais: 1-10 uZdavinius ne véliau kaip iki 2024 m. geguzés 30 dienos, 0 11-
20 uzdavinius ne véliau kaip iki 2024 m. birZelio 10 dienos.

Jei kyla neaiSkumy dél uzdaviniy salygu, rasykite ir klauskite manes: povilasjakstas@yahoo.co.uk.

Sékmés sprendziant uzdavinius!

Vytautas Jakstas
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